Klassen- & Stufensprecherwahl
Schülervertretung [Name der Schule]
 [Name der Schule]

[Straße] [Hausnummer]

[Postleitzahl] [Ort]


Sehr geehrte Lehrerinnen und Lehrer,

mit Beginn des neuen Schuljahres stehen auch wieder die Klassensprecherwahlen in den Klassenstufen 5 - 11 an, sowie die Stufensprecherwahlen. Diesem Schreiben beigelegt finden Sie ein von der SV erstelltes Dokument auf dem die „Rechte und Pflichten eines Klassen​sprechers“ aufgeführt sind. Dies soll den Schülern die Entscheidung erleichtern, sich als Klassensprecher aufzustellen und gleichzeitig der restlichen Klasse als Leitfaden dienen, um die richtige Kandidatin / den richtigen Kandidaten für das Amt des Klassensprechers zu wählen.

Wir bitten Sie als Klassenlehrer deshalb, das beigefügte Dokument baldmöglichst der Klasse vorzulesen und danach im Klassenzimmer aufzuhängen. 

Es gilt:

Von Klasse 5 an wählen die Schüler jeder Klasse aus ihrer Mitte zu Beginn des Schuljahres einen Klassensprecher und seinen Stellvertreter. Die Wahl des Klassensprechers und seines Stellvertreters soll spätestens bis zum Ablauf der zweiten Unterrichtswoche im Schuljahr stattfinden.

Der Klassensprecher vertritt die Interessen der Schüler der Klasse und unterrichtet die Klasse über alle Angelegenheiten, die für sie von allgemeiner Bedeutung sind.

Des Weiteren gilt:

Die Wahl ist geheim. Die Aufstellung und Wahl der Kandidaten bedürfen keiner Bestätigung. Im Übrigen muss die Wahl des Klassensprechers und seines Stellvertreters den Grundsätzen entsprechen, die für demokratische Wahlen gelten, insbesondere also allgemein, frei, gleich und unmittelbar sein. 

Gewählt ist, wer die meisten gültigen Stimmen erhält. Bei Stimmengleichheit ist ein weiterer Wahlgang erforderlich. 

Wir bitten Sie umgehend nach der Wahl die neuen Klassenvertreter im Sekretariat bei [Name der Sekretärin/des Sekretärs]zu melden und sie in das Tagebuch einzutragen.

Falls es in besonderen Fällen noch Fragen geben sollte, können Sie sich gerne an uns wenden.

Mit freundlichen Grüßen

Ihr Schülersprecherteam
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